

臺北市府教育局 105 年 10 月施政報告

重	要	施	政	成	果
創新 措施	<p>◎改善教育硬體設施</p> <p>◇ 105 年度電子防護圍籬改善專案 有鑒於 104 年文化國小發生嚴重校安事件，為避免事件再次發生，重建各界對於校園安全信心，本局 105 年度辦理計畫推動智慧型電子防護圍籬系統，圍牆內可劃設警戒區，當不明人士侵入後，將發報通知學校並連線通知市警局支援，確已發揮預警功能，即時啟動校園安全防護機制，確保校園安全。</p> <p>◇ 校舍耐震補強專案 為加速改善學校校舍耐震能力不足，解決地震造成校舍災損危及師生安全問題，本局積極配合營建署「建築物實施耐震詳評補強方案」及教育部「國中小老舊校舍耐震詳評補強及設施設備改善計畫」辦理校舍耐震補強專案，依據耐震評估後係數排序，爭取經費均能在最短時間內獲得進行補強，確保校舍使用安全。</p> <p>◇ 雨水回收及透水鋪面建置專案 本局 105 年度計畫推動雨水回收系統、生態水池及透水鋪面建置，提高校園校園綠美化、保水及節水成效，雨水回收系統供給小農田灌溉使用，落實環境保護課題。</p> <p>◇ 推動優質圖書館精進方案 為建構處處可閱讀的優質空間環境，提倡深耕閱讀，引領學生將閱讀視為生活的一部分，享受閱讀的樂趣，養成閱讀習慣，透過學校優質圖書館方案，協助各級學校美化閱讀空間情境透過學校優質圖書館方案，達成人人閱讀、處處閱讀、時時閱讀之書香臺北城。</p> <p>◎統計業務</p> <p>◇ 臺北市「教育統計通訊」《011 期》出刊 視覺化數據分析臺北市教育統計資料，《011 期》主題為「臺北市 105 學年度幼兒教保公共化比重逾 4 成，已達教育部 109 學年度目標」。</p>				
重要 成果	<p>◎高等、國際、性平教育暨研究考核業務</p> <p>◇ 青年留貸： 辦理臺北市希望專案-青年留學免息貸款：本市「希望專案·青年留學免息貸款方案」自 105 年 1 月 1 日起截至 10 月 31 日止，受理申請共 962 件（碩/博士 878 件，專技證照 84 件），其中已核准案件 881 件（碩/博士 835 件，專技證照 46 件），完成撥款 861 件（碩/博士 825 件，專技證照 36 件）。</p> <p>◇ 校務評鑑</p>				

- (一) 105 年 10 月 3 日辦理 105 學年度高中職校務暨專業類科評鑑委員及訪視教師研習。
- (二) 105 年 10 月 6 日辦理 104 學年度公立高中職校務評鑑頒獎典禮。
- (三) 105 年 10 月 12 日辦理國中校務評鑑指標研討會議。

◇ 105 年 10 月 20 日召開「臺北市教育局與臺北市教師職業工會第 7 次協商會議。

◇ 國際教育相關會議

- (一) 105 年 10 月 20 日辦理教育部中小學國際教育(SIEP)計畫審查-本市初審會議。
- (二) 105 年 10 月 22 日辦理本市 105 國際教育種子教師出國參訪行前會議。

◎高中職及國中教育

◇ 辦理臺北市 105 學年度市立國民中學候用校長甄選作業

本市 105 學年度市立國民中學候用校長甄選作業於 105 年 10 月 13 日及 14 日假市立大同高中受理報名，總計有 39 人報名，符合參加甄選資格者計有 37 人。

◇ 召開臺北考區 106 年度國中教育會考第一次委員會暨揭牌儀式

臺北考區 106 年度國中教育會考係由本市市立西松高中擔任主委學校，市立中崙高中擔任副主任委員學校，於 105 年 10 月 27 日召開第一次委員會議，確認國中教育會考重要期程、試場規劃及相關業務分工事項。當日亦辦理會考揭牌儀式，由本局何雅娟副局長率主委及副主委學校共同揭開 106 年度會考之序幕。

◇ 辦理臺北市十二年國教精彩 105-「領先推動新課綱、前瞻開創新未來」高中職特色課程博覽會暨領先計畫第二期程成果發表會

為呈現十二年國教臺北市高中職豐富多元的校本特色課程，於 105 年 10 月 29 日假陽明高中辦理旨揭博覽會，此次活動以「領先推動新課綱、前瞻開創新未來」做為核心主軸，計有 33 所公立高中職學校參與，110 件特色課程進行發表，並邀請麗山高中藍偉瑩主任分享「校訂必修課程之定位與實踐」，亦邀請臺師大陳佩英教授、簡菲莉校長進行「107 新課綱的落實經驗-以小中正課程為例」專題演講，以建構未來本市教育新方向。活動以深度分析、成果展現等方式進行分享與交流，並同時於會場舉辦校本特色課程海報展示與解說，展現臺北市十二年國教「以學習者為中心」的課程教學設計與學生不同凡響的學習成果。

◇ 辦理國中補救教學縣市交流活動

本局於 105 年 10 月 21 日辦理本市國中補救教學縣市交流活動，由本市福安國中承辦，由到校諮詢委員及本局同仁共計 17 位參加，參訪地點為苗栗縣大湖國中，由該校教務主任、組長及擔任補教學教師共同分享，希望藉由縣市之間的交流，能帶給本市推動補救教學業務上的新思維。

◇ 辦理 105 年度公私立國民中學生活科技科學藝競賽

本局於 105 年 10 月 25 日假滬江高中辦理國中生科競賽，本次計 38 校、56 組、168 位同學參加，今年創作競賽主題為「液壓手臂大進擊」，在自動化機械中，液壓系統扮演著重要的角色，舉凡搬運機械、煞車、工具機、汽車轉向系統、船上方向舵控制裝置、飛機的著陸裝置等，都是藉由液壓的原理而達到控制的目的，故此命題便是希望學生應用學校所學到的工具、材料、加工方法、機構設計、科學原理等知識製作液壓機構來完成下列的任務要求。

◇ **辦理臺北市 105 年度國民中學生涯發展教育輔導訪視**

為瞭解各校執行生涯發展教育之情形，以協助學生多元、適性發展，落實生涯發展教育之內涵及精神。本局邀請國立臺灣師範大學田秀蘭教授、國立臺灣師範大學徐昊杲教授、德明科技大學林倫豪教授、國立臺北科技大學張嘉育教授及本市國中輔導主任進行訪視。本年度針對 16 所本市所屬公私立國民中學(含完全中學)於 105 年 10 月 17 日至 31 日進行實地訪視，後續將訪視結果函知學校據以規劃及改善學校生涯發展教育辦理情形，105 年共 85 校接受實地訪視，共 8 所國中(敦化國中、東湖國中、龍山國中、大直高中國中部、和平高中國中部、景美國中、明德國中、石牌國中)獲得優等。

◇ **辦理臺北市 105 年度中等學校學生上下學安全維護研習**

為增進本市中等以下學校教師交通安全教育知能、維護學生上下學安全維護能力及學校交通安全教育宣導效能，本局於 105 年 10 月 3 日假本市實踐國中辦理中等學校學生上下學安全維護研習，本市公私立高中職及國民中學交通安全業務承辦人或學校交通導護志工家長，共計 110 人參加。

◇ **辦理臺北市 105 年度國民中學自行車推廣教育研習課程**

為提倡學生交通安全教育、宣導環保理念及發展學生正當休閒活動，並培養具備自行車安全騎乘知能，本局於 105 年 10 月 14 日及 15 日假本市實踐國中辦理「臺北市國民中學自行車推廣教育」(學生場、教師場)，透過課堂講授、實地參訪、經驗交流及實作等方式推廣交通安全教育，教師場共 58 人參加，學生場共 150 人參加，共計 208 人參加。

◎**學前教育**

◇ **辦理契約屆滿公辦民營幼兒園財務簽證作業**

本市康寧、吉利及國興公辦民營幼兒園於 105 年 7 月 31 日契約屆滿，依據「非營利幼兒園實施辦法」轉型為非營利幼兒園，本局為確認其於公辦民營幼兒園期間之財務運作、經費收支及資產運用等情形，於 105 年 10 月委託會計師事務所進行財務簽證作業，俾利確認其各項資產、負債、損益及會計財務報表之合理性，作為契約終止退還履約保證金之依據。

◇ **胡適非營利幼兒園揭牌**

本市秉持「政府關心」、「法人用心」、「家長放心」及「幼兒開心」的信念積極推動非營利幼兒園，本市胡適非營利幼兒園於 105 學年度開辦，105 年 10 月 7 日邀請柯文哲市長、基金會執行長、社區代表、家長和幼兒園小朋友共同揭牌，象徵公私協力精神，未來臺北市政府教育局也將持續委託具有學前教保專業的公益法人，創造各式以幼兒為中心的多元化教學，由法人與政府共同合作，營造友善宜居城市。

◇ **辦理 105 年度教保服務人員基本救命術研習**

本市 105 年度教保服務人員基本救命術研習業辦理 12 場次，合計 1,432 人參加；10 月份場次委請私立道生幼兒園於 10 月 1 日假青少年發展處辦理完竣，計 130 人參訓。

◇ **辦理 105 年度幼兒園事故傷害預防暨遊戲場安全管理研習**

為提升教保服務人員遊戲場管理能力，降低幼兒遊戲事故傷害發生機率，及強化教保服務人員辨識並避開危險玩具、遊具與環境及事故傷害預防與處理之能力，本局於 10 月 5 日邀請靖娟基金會執行長擔任講座，假青少年發展處辦理該研習 2 場次，共計 432 人參訓。

◇ **辦理 105 年度公私立幼兒園體適能研習**

為增進本市教保服務人員對幼兒體適能教育的專業知能，運用室內有限空間，以設計符合幼兒出汗性大肌肉教學活動，本局於 10 月 15 日委請玉成國小辦理第 3 場次研習，計 40 人參訓。

◇ **本市 21 個教保資源中心辦理 111 場活動**

臺北市政府為提供 2-6 歲學齡前幼兒身心發展特質的學習環境、活動空間與玩具經驗，並為其父母提供親子互動機會及提倡親子共玩的風氣，於本市公立幼兒園設立 21 個教保資源中心規劃並推動各項親(職)子活動，如：生活藝術、音樂肢體、閱讀啟蒙、體能感統、益智桌遊等多元豐富的系列活動。除了這些主題性的活動規劃外，各園也開放園區戶外遊戲場供親子使用，如沙坑、滑梯、攀爬架、腳踏車等設施設備。10 月份共有辦理 111 場活動，參與人數 5,202 人。

◇ **辦理本市公私立幼兒園家長滿意度調查**

為瞭解本市公私立幼兒園之家長滿意度，本局委託臺北市立大學幼兒教育學系進行調查，透過問卷調查來瞭解本市家長對不同類型幼兒園所提供各項服務(行政、衛生、教保、環境及親師溝通)整體滿意情形，瞭解本市學前教育成效，以作為本市學前教育政策訂定及執行之參考，調查於 105 年 10 月 1-15 日辦理。

◎**特殊教育**

◇ **辦理國民中學特教班學生課後照顧**

為支持身心障礙學生家庭，讓其家長安心就業，辦理國民中學特教班學生課後照顧工作，

104 學年度國中計 49 校申請，補助 206 萬 5,326 元，約嘉惠 736 名特教學生。

◇ **臺北市高級中等學校申請特殊教育方案審查**

為協助就讀高級中等學校身心障礙學生順利完成學業，並促進其學習、心理、情緒、社會及職業等之適應能力，以充分發展其潛能，本市市立高級中等學校每班編列人事費、業務費、教材編輯費、教學材料費及設備費辦理各項特教工作。私立學校依身心障礙學生需要訂定特殊教育方案，於每年 9 月 30 日前向本局申請專款補助。每一特殊教育方案依學生能力及需求以服務 8 名學生為原則，每一方案經費補助新台幣 15 萬元整。105 學年度計有 17 所私立學校提出申請，補助金額達 1,023 萬 2,106 元。

◇ **辦理 105 學年度智能障礙學生安置高職綜合職能班及特教學校家長說明會**

本局為協助智能障礙學生升學及就讀高職綜合職能班、特殊教育學校，於 105 年 10 月 31 日假市立啟智學校辦理「106 學年度智能障礙學生安置高職綜合職能班及特教學校家長說明會」，讓國中家長與教師瞭解本市公私立高職綜合職能班及特殊教育學校課程特色與規劃，以協助家長掌握規劃子女升學與適性之教育環境相關訊息。本市身心障礙學生家長計約 260 人參加。

◇ **辦理公私立幼兒園身心障礙幼兒家長教育費暨招收單位獎助金審查**

(一)教育部補助審查：

- 1、家長教育費：經本市鑑輔會鑑定通過之 2 足歲以上至未滿 5 足歲身心障礙幼兒，連續 1 學期就讀本市公立、立案私立幼兒園或社會局機構，補助家長教育費，公立幼兒園家長補助 3,000 元，私立幼兒園或機構家長 7,500 元。105 學年度第 1 學期核定補助 891 位家長教育費。
- 2、招收單位獎助金：獎助招收 2 足歲以上至入國小前之身心障礙幼兒，並提供學前特殊教育（須有個別化教育計畫）之本市立案私立幼兒園或社會局機構，獎助 5,000 元。105 學年度第 1 學期補助 193 園及機構計 335 萬元。

(二)教育局針對私立幼兒園加碼補助：

設籍本市經本市鑑輔會鑑定通過之 2 足歲至未滿 6 足歲身心障礙幼兒，連續 1 學期就讀本市立案私立幼兒園，補助家長教育費及補助私立幼兒園招收身心障礙幼兒獎助金 5,000 元。105 學年度第 1 學期補助 188 園，及 509 位家長教育費。

◇ **辦理 106 學年度國小一般智能資賦優異學生鑑定安置說明會**

為使國小家長了解一般智能資賦優異學生鑑定安置之相關方案以及 106 學年度之鑑定安置時程，為孩子選擇最適當之學習處遇方式，本局於 105 年 10 月 1 日假建國高中辦理「106 學年度國小一般智能資賦優異學生鑑定安置說明會」，共計 298 人參加（家長 240 人、教師 58 人）。

◇ **辦理臺北市 105 學年度學生音樂比賽**

本市 105 學年度學生音樂比賽於 105 年 10 月 17 日起至 11 月 4 日間，假大安高工等 18 所學校分 68 場次辦理，本次比賽由市立中正高中總承辦，成功高中等 35 所學校協辦，

團體組計有 383 支隊伍報名參加，個人組計有 986 人報名參加。

◇ 辦理臺北市 105 學年度學生美術比賽

本市 105 學年度學生美術比賽由市立明倫高中擔任總召學校，評審作業於 105 年 10 月 14 日假市立五常國中等 7 所學校進行，本次活動計有 5,491 件作品參賽(國小 3,340 件、國中 1,160 件、高中職 991 件)，獲選之優秀作品將代表本市參加全國美術比賽。

◎終身教育

◇ 辦理「105 年臺北市語文競賽頒獎暨授旗典禮」

於 105 年 10 月 31 日假木柵高工辦理，各組優勝選手計 168 人，由本局廖文靜主任秘書頒發獎狀，並為 11 月 26 日至 28 日之全國語文競賽授旗，期許本市選手在全國賽中旗開得勝、爭取佳績。

◇ 辦理立案補習班班務檢查

為加強取締未立案補習班，辦理立案補習班班務檢查。105 年度 10 月份臺北市立案補習班家數總計 2,630 家，本局受理申請立案補習班家數計 10 家，廢止立案家數計 6 家。本局受理各單位通報及市民檢舉案件，均即派員排定日期前往稽查，依現場查獲事實裁處列管。10 月份共計輔導立案補習班 105 家次、疑似未立案補習班 11 家次。

◇ 臺北市青少年發展處

■ 國際女孩日-女性·女信·SHOW 自己

為鼓勵女孩勇於表達自我並展現女孩魅力，於 10 月 1 日假青發處 6 樓中研討室辦理明信片手繪體驗，邀請平面設計師 Evan Woo 帶領民眾繪製明信片，藉由明信片繪畫活動，讓女孩找出自己專屬的繪畫風格，畫出內心的花花世界，活動參與人數共計 40 人。

■ 「世界之光」-young corner-盃活動暨經驗分享活動

為鼓勵青少年發展多元興趣，勇於展現自我，於 10 月 8 日邀請榮獲「美國青少年奧運盃錦標賽」多項金牌的楊筑鈞同學蒞臨青發處，現場與民眾互動，帶領民眾體驗盃競賽，推廣青少年盃教育，活動參與人數共計 60 人。

■ 2016 臺北市青少年創意 T-shirt 與潮帽設計比賽-優秀作品展

為鼓勵青少年創意發想與藝術創作，透過設計創意 T 恤與潮帽，展現青少年創作潛能與活力，於 10 月 15 日至 11 月 6 日，假 5 樓青少年藝文沙龍舉辦作品展，期許透過作品分享提升青少年自信並啟發創作巧思與熱情，至 10 月底參觀人數共計 1,449 人。另於 10 月 30 日舉辦潮 T 與潮帽繪畫體驗活動，讓更多對繪畫有興趣的青少年能親自完成自己的創意作品。

■ 「動感瞬間·活力四攝」攝影徵件比賽

為鼓勵青少年藉由攝影捕捉身邊人、事、物，拍攝出專屬自我的創意思象，提高青少年

對周遭事物的關心與重視，及對生活內涵的體會與觀察，於9月19日至10月31日辦理「動感瞬間·活力四攝」攝影徵件比賽，本次攝影主題為「運動生活」，期望青少年從日常中尋找素材，關注生活中靜態與動態之美。

■ Live Band 體驗中心啟用

為打造年輕音樂人的築夢基地，於10月28日啟用8樓Live Band 體驗中心，規劃大中小型團練室、鼓房及綜合練習室，配有爵士鼓組、電吉他、貝斯等樂器，另室內室外皆設有表演舞台，供青少年練團及成果發表。10月28日至11月30日試營運階段，開放青少年及一般民眾體驗使用，正式營運後，針對青少年族群(13至24歲)，週一至週五早上8:30至21:30，全天候開放部分鼓房、團練室及音樂舞臺、廣場，採免費線上預約使用。

■ 「2016 臺北市模擬聯合國工作坊」

為因應臺北市高中職模擬聯合國社群之迅速發展，培養學生批判性思考、領導才能和團隊精神，增進演講和磋商能力，同時認識不同文化，拓展國際視野，特於10月15日、16日、22日及23日辦理「2016 臺北市模擬聯合國交流工作坊」，期透過工作坊的形式，讓學生能夠跨校交流、相互學習，同時與講者近距離互動，以獲得顯著的成長，培育具國際觀的青世代，活動參與共計100人。

■ 天賦探索桌遊體驗營

於10月22日、11月12日及12月10日辦理天賦探索桌遊體驗營，藉由桌遊豐富的主題及多元智能啟發的設計，讓青少年透過遊戲過程探索自我並獲學習樂趣，認識自己的多元智能，使其增進學習動機，進而發展個人的無限潛能，10月份活動參與共計40人。

■ 105年10月築夢達人講座「梅西爾達人帶你緊追星星跑」

為讓青少年自我探索，培養興趣專長，於10月23日辦理築夢達人講座，邀請擁有「梅西爾魔人」名號的劉志安先生主講。他在2013年梅西爾天文馬拉松拿下臺灣全馬，也是第一位擁有兩岸梅西爾馬拉松完賽紀錄者，本次活動參與共計53人。

■ 飛岩走壁蜘蛛人體驗營

為提供青少年安全活動空間，鼓勵其從事正當休閒活動，於10月30日及12月17日結合青發處攀岩場資源，讓青少年從攀岩探索過程中，透過團隊信任，提昇自我挑戰、加強信心、鍛鍊體魄，促進身心健全發展，活動參與計22人。

■ 105年創新學習基地-臺北e酷幣YCS棧體驗活動

為推廣創課教育，結合「臺北e酷幣」系統獎勵制度，規劃「臺北e酷幣YCS棧體驗」計畫，歡迎學生們將累積的e酷幣成果，兌換青發處規劃的體驗課程。

■ 105年青發處9樓創新學習基地-校外教學體驗活動

為讓學生有更多接觸新穎科技及創新發想的機會，提供一個以數位科技為發展主軸之學

習基地，今年規劃包含「光的魔術師電子方程式」、「3D 列印」、及「VR 體驗」等課程。

◇ 臺北市立動物園

■ 「臺北市立動物園」與「橫濱動物園」簽署保育合作友好協定

臺北市及日本橫濱市締結「夥伴城市協定」邁入第 10 個年頭，在臺北市政府及駐日本代表處的支持與協助下，為了進一步強化在野生動物保育上的合作，由兩市的動物園「臺北市立動物園」與「橫濱動物園」凝聚相關共識，合作焦點主要放在熱帶雨林及淺山地區野生動物的保育，於 10 月 21 日在兩市的柯文哲市長及林文子市長主持、橫濱市議會梶村充議長、教育局曾燦金局長及環境創造局大熊洋二局長的見證下，由臺北市立動物園金仕謙園長及橫濱市動物園村田浩一園長簽署保育合作友好協定。

■ 「臺北市立動物園」與「日本東京都恩賜上野動物園」簽署保育合作友好協定

10 月 23 日晚上在臺北市立動物園主辦的「亞洲保育醫學會第 9 屆年會」歡送暨「2016 野生動物域外保育族群管理會議」破冰晚會上，臺北市立動物園與日本東京都恩賜上野動物園簽訂動物保育友好協定，由來自美、英、日、韓、新、泰、馬、越、印尼等 20 國、逾 250 位野生動物保育界的學者專家及學員們，共同見證臺北市立動物園金仕謙園長與東京都恩賜上野動物園土居利光園長簽署協定，期望未來在兩園的合作與努力下，共同為野生動物的保育作出更多的貢獻。

■ 辦理遷園 30 年保育園遊會暨萬聖節活動

臺北市立動物園由圓山遷至木柵地區，到 105 年已滿 30 年。為慶祝動物園遷園 30 周年園慶，10 月 29 日晚間保育園遊會暨萬聖節活動現場，臺北市柯文哲市長蒞臨獻上生日祝福，臺北市教育局曾燦金局長、TAZA 洪明仕監事、台北動物園保育教育基金會劉振軒董事長、新竹市立動物園楊家明園長、頑皮世界野生動物園李英俊副總經理等貴賓亦蒞臨同賀，同時為眾所期盼的「驚森尖叫」Zoolloween 創意變裝晚會揭開序幕。

◇ 臺北市立天文科學教育館

天文館為增加民眾天文知識及培養實際觀星的經驗，於 10 月 1 日至 3 日舉辦「花東野外觀測天文營」活動，本次三天兩夜的活動行程，除了針對天文知識做探討外，夜間亦運用花蓮與臺東地區的觀星地點，帶領民眾認識秋季星空，一同享受星光的洗禮，活動共有 67 位民眾參加。

◇ 臺北市家庭教育中心

■ 辦理臺北市政府教育局 105 年度「祖孫世代情-留住溫馨的時光」相片徵選決選審查。

■ 與世新大學社會心理學系合辦「2016 年愛情教育與研究：社會學與心理學的對話」學術研討會，邀請相關領域學者與教師、學生、家庭教育或情感教育工作者約 200 人參與。

■ 受邀分享「送禮送到心坎裡--親密關係的溝通密碼」主題於臺北廣播電台-臺北 Education 節目-印象百科播出，與談人：講師洪利穎。

- 協辦市府民政局「105 年度聯合婚禮系列活動」新人講習會第 2 場次，由中心安排 1 小時婚前家庭教育課程，同時進行「412-8185 家庭教育諮詢專線」宣導；活動假萬華區公所大禮堂辦理，總計 114 對準新人參加。
- 核定 105 年度第 2 次「家庭展能教育支持計畫」學校經費 17 萬 2,991 元，本次計有興德國小、景美國小、雙溪國小、國語實小、重慶國中 5 校申請，辦理 23 場次。
- 辦理本年度第 10 場次週六樂活家庭講座「親子共讀-徜徉美好的繪本世界」，課程邀請花婆婆故事館吳芊儀館長主講，總計 22 人參加。

◎改善教育硬體設施

◇ 105 年度電子防護圍籬改善專案

為避免重大校安事件再次發生，重建安全的校園環境，計畫推動智慧型電子防護圍籬系統，105 年度預定可完成本市國小（含部分國中、獨立幼兒園）共 137 校電子圍籬建置。

◇ 校舍耐震補強專案

105 年度賡續推動校舍耐震補強，配合校舍全面進行耐震力評估結果，既有校舍以增設翼牆、剪力牆或擴柱工法，有效提升校舍耐震力，105 年度預定完成 70 棟校舍補強作業。

◇ 雨水回收及透水鋪面建置專案

近年來全球氣候環境劇烈變遷，熱島效應導致環保等問題日趨嚴重，降雨強度屢屢呈現極端變化，教育局持續推動雨水回收系統及透水性鋪面建置，105 年度起將結合田園城市構想，部分校園空地整理成為可農耕的小農田，配套建構雨水回收系統供給農田灌溉使用，結合教學課程，達成教育目標，105 年度預定完成新興國中等 37 校。

◇ 辦理優質圖書館精進方案

透過學校優質圖書館方案，協助各級學校美化閱讀空間情境，提倡深耕閱讀，引領學生將閱讀視為生活的一部分，享受閱讀的樂趣，養成閱讀習慣。105 年度預定完成實踐國小等 11 所學校圖書館優質化工程。

◎資訊教育

◇ 臺北市 105 年度國中小學生 Scratch 競賽

(一)互動遊戲競賽：共有 125 組隊伍參加，其中包含國小 69 組及國中 56 組。並於 105 年 10 月 28 日辦理決賽，決賽結果將於 11 月 11 日公告。

(二)動畫短片競賽：共有 125 組隊伍報名，於 10 月 31 日辦理決賽，決賽結果將於 11 月 7 日公告。

◇ 臺北市 105 年度國中小校園行動小播客競賽

本競賽主要為培養學生利用數位裝置進行影片創作與編輯的能力，以及訓練學生設計腳本、口語表達及攝影技巧的技能。截至目前已有 56 隊學生報名參加，包含國小組 34 隊

及國中組 22 隊，將於 11 月 28 日公告決賽名單，並於 12 月 8 日及 12 月 9 日在玉成國小辦理決賽。

辦理 105 學年度新生台北卡數位學生證製發事宜，共計製發新生數位學生證 74,811 張。

◎視導業務

至建安國小等校參加國中補救教學訪視、國中亮點計畫訪視、國中精進教學第二、六群組會議、國小推動深耕閱讀走察輔導、教學正常化訪視、高中職招生類科及調整會勘、藝才班課程暨教學環境精進計畫訪視、非營利幼兒園立案會勘、高中專科教室環境改善成果觀摩會、提醒學校宣達「校園性侵害或性霸凌防治」相關規定、加強教師輔導管教知能、推動 SH150、飲水機水質檢測、禁用一次性餐具政策、落實校園安全門禁管理及校務視導等。

◎統計業務

- ◇ 辦理 105 學年度臺北市高級中等學校、國中小(含補校)定期公務統計報表網路填報稽催作業

為統計臺北市各校概況，配合教育部統計處網路填報作業系統，各國中小報表編報期限至 105 年 10 月 31 日，高中職大部分報表編報期限為 105 年 10 月 15 日，少部分為 105 年 10 月 31 日，本月積極對各學校進行稽催作業，以維填報率 100%之優異成績。

- ◇ 辦理 104 學年度臺北市幼兒園資料彙編工作

為統計臺北市幼兒園概況，本月就教育部「全國幼兒園幼生管理系統」、「全國教保資訊網填報系統」中之臺北市資料，進行資料彙整、整理，以彙編公務統計報表供政策參考。

未 來 施 政 重 點

◎高中職及國中教育

- ◇ 辦理臺北市 105 學年度市立國民中學候用校長甄選作業

本市 105 學年度市立國民中學候用校長甄選筆試及口試訂於 105 年 11 月 13 日及 19 日假市立大同高中舉辦，預計錄取 12 人。獲錄取人員均應參加儲訓，其成績合格者發給候用校長甄選儲訓合格證書。

- ◇ 規劃辦理國中專科教室環境改善工程

依據本市國中專科教室環境改善工程計畫，自 102 年起逐年推動國中家政、生活科技、美術及表演藝術等 4 類型專科教室環境改善工程。修繕項目以 91 年 6 月教育部頒定國民中小學設備基準為依據，配合國民中小學九年一貫課程藝術人文、自然與生活科技、綜合活動學習領域及家政議題等課程實作需求，整體規劃設計意象及情境佈置。105 年擇定 17 校辦理 26 間專科教室改善工程，經費需求合計新臺幣 2,110 萬元。

- ◇ 規劃辦理高中專科教室環境改善工程

為充實臺北市立高級中學專科教室環境設施，提升教學和習環境，增進專科教室使用安全，自105年起逐年推動高中化學、物理、美術及生活科技等4類型專科教室環境改善工程。學校依教育部課程綱要規定及實際教學需求，就專科教室共通、專業及擴充項目進行優先改善。105年試辦及觀摩4校，106-108年為計畫第一期。106年度辦理19校50間專科教室改善工程，經費需求合計新臺幣5,640萬元。

◇ 召開臺北市106學年度高級中等學校優先免試入學委員會

為促進區域教育機會均等，鼓勵就近入學，照顧弱勢學生就學權益，滿足學生適性入學需求，本局持續於106學年度辦理公私立高中職優先免試入學，委託市立大安高工擔任主委學校，並分別於105年10月24日辦理工作會議、11月4日召開籌備會議，並規劃於11月14日召開第1次委員會，討論組織架構、作業日程及簡章。

◇ 辦理臺北市105年度國民中小學中介教育措施合作式中途班訪視

為監督及確保本市合作式中途班服務品質，以維護學生權益，本局於105年11月22日至以琳學園、台北善牧學園進行訪視。

◇ 辦理臺北市105年度公私立高級中學高關懷學生轉銜制度之發展與運作探索研習

增進本市高級中學輔導人員對學生輔導工作的經驗分享與交流，本局於105年11月29日辦理旨揭研習，探討高關懷學生轉銜輔導現況與未來實務問題之因應。

◎學前教育

◇ 規劃辦理非營利幼兒園

本市目前已有13家非營利幼兒園，招收2至6歲幼兒共1,922名。105年度本市並規劃於濱江國中及天母國小興辦非營利幼兒園，將俟幼兒園整修工程完工後開辦，預計共可增加招收幼兒數196名。未來本市亦持續積極尋覓合適地點設立非營利幼兒園，以符應市民需求。

◇ 規劃辦理非營利幼兒園績效考評

依據非營利幼兒園實施辦法第23條規定，本局每學年度應辦理非營利幼兒園績效考評。本局預定於105年11月辦理本市非營利幼兒園104學年度績效考評，受評對象包括正義、景美、樟新、景新、重慶、經國三民、葫蘆、三玉及新東湖等9家非營利幼兒園，考評項目包括行政、教保及會計等3大類別。期透過定期查核及專家學者入園觀察，協助各園穩健營運非營利幼兒園，並全面提升教保服務品質及教保人員工作環境，建立本市非營利幼兒園永續經營之優質環境。

◎終身教育

◇ 辦理105年全國語文競賽

105年全國語文競賽訂於105年11月26日至28日假苗栗縣舉行，本市代表隊(南、北二區)各競賽員刻正進行緊密練習，以為本市取得佳績。

◇ 臺北市青少年發展處

■ 105 年度 11 月築夢達人講座「跟著氣球環遊世界大賽」

為鼓勵青少年學習自我探索，培養興趣專長，於 11 月 12 日邀請 2012 年參加義大利國際氣球藝術大賽金牌李承浩老師，與青年朋友分享創作歷程，包含如何克服困難、堅持到最後，為臺灣爭光。現場並有可愛氣球造型體驗活動，教大家感受氣球創作的成就感與歡笑魔力。

■ 「世界之光」-young corner 溜溜球表演活動暨經驗分享

為鼓勵青少年發展多元興趣並勇於展現自我，青發處將於 11 月 12 日邀請曾於 2015 年獲「世界溜溜球大賽地球自轉冠軍」、「2014 年溜溜球項目金氏世界紀錄保持人」等項目的楊慶元老師蒞臨現場表演，並與青少年分享參賽歷程及如何克服競賽壓力，鼓勵民眾勇敢追求自己的夢想。

◎改善教育硬體設施

105 年底預定完成和平國小暨附屬籃球館新建，落成後，積極推展以全人素養教育、回歸教育本質、以孩子為學習主體的實驗教育，透過自主學習、探索體驗的教育方式，使孩子在體能、情感、心智及氣質上全面發展。實驗教育發展歷程，亦將提供未來公立學校轉型或改變之參考，使臺北市公立學校教育品質更臻卓越；附屬籃球館是學校教育活動的延伸設施，也提供辦理中小學分區運動會、全市性、全國性、國際性運動賽會之用。

◎統計業務

◇ 強化教育統計的重要性，分別由三方面著手

- 一、教育統計資料蒐集之充實與精進。
- 二、各學層學生人數統計推估方法之研析與精進。
- 三、積極擴展教育統計分析之面向與視野，發揮支援決策功用與提升統計能見度。